



Ασφαλιστικό-λαιμητόμο φέρνει

Οι δραματικές επεμβάσεις στις συντάξεις

Του ΝΙΚΑΝΔΡΟΥ ΓΙΑΝΝΙΩΤΗ

Το ΕΚΑΣ κόβεται, η αναπηρική συντάξη θα είναι μειωμένη εάν κάποιος -δυστυχώς- αρρωστήσει ή παθει εργατικό ατύχημα με λιγότερα από 20 χρόνια ασφαλισίας, η χηρα δεν θα λάμβανει συντάξη λόγω θανάτου εάν είναι μικρότερη από 55 ετών, ενώ θα λάμβανει μειωμένη συντάξη εάν έχει διαφορά πάνω από 10 χρόνια (μικρότερη) από τον αποβιώσαντα σύζυγο, για 40 χρόνια ασφαλισίας με καταβλητέες εισφορές για μισθο 2.000 ευρώ (σε ολόκληρο τον ασφαλιστικό βίο) το ταμείο θα δίνει 846 ευρώ συντάξη (1.230 μείκτα με την εθνική συντάξη) η ποσοστό αναπήρωσης 61,5% από 70-80% μέχρι τώρα)



Ασφαλιστικό των αυξημένων εισφορών, των περισσότερων ετών ασφαλισίας, της μεγαλύτερης ηλικίας εξόδου και των μικρότερων συντάξεων που εισαγάγει κυβέρνηση προς ψήφιση στη Βουλή (πθανάτου μετά το Πάσχα) Και ακόμη δεν έχει κλείσει η αξιολόγηση

Είναι μερικά από τα στοιχεία που συνθέτουν το νέο ασφαλιστικό των αυξημένων εισφορών, των περισσότερων ετών ασφαλισίας, της μεγαλύτερης ηλικίας εξόδου και των μικρότερων συντάξεων που εισαγάγει η κυβέρνηση προς ψήφιση στη Βουλή (πθανάτου μετά το Πάσχα)

Και ακόμη δεν έχει κλείσει η αξιολόγηση. Μένει να διευκρινιστεί το ύψος των περικοπών στις επικουρικές συντάξεις

Ειδικά εάν δεν γίνει δεκτή η πρόβλεψη για αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών (0,5+0,5%)

Επίσης, αδιευκρίνιστο είναι το ύψος των εν αναμονή μετρώων (ρεζέρβα 2,7-3,5 δισ. ευρώ) τα οποία έχει απαιτήσει το ΔΝΤ και η κυβέρνηση δεσμεύεται να ονομαστικοποιήσει (και δεν μπορεί,) να τα νομοθετήσει όπως επιθυμεί η πλευρά των δανειστών. Καί στο οποίο όχι μόνο επιμένει η πλευρά των δανειστών, αλλά το θέτει σαν προϋπόθεση περαιτέρω συνεχίσις του προγράμματος (συμμετοχής του ΔΝΤ και, κατά συνέπεια, εκταμίευσής των δόσεων από το Ευρωπαϊκό Μηχανισμό ESM)

Κατά συνέπεια, το πρωτοβουμένο προσέχιο του ασφαλιστικού δεν απομένει παρά να καταστεί αρνητικότερο για τους συνταξιούχους, παλιούς και μελλοντικούς, αναλόγως της κυβερνητικής υποχωρητικότητας

Με τα έως τώρα δεδομένα οι παρεμβάσεις στην ασφαλιστική νομοθεσία διαχωρίζονται σε τρεις κατηγορίες

Α. Για τις αιτήσεις συνταξιοδότησης από εδώ και πέρα προβλέπεται:

1. Βασική συντάξη 260 ευρώ το μήνα για συνταξιακές ει-

σφορές (μέσος όρος 15ετίας) 1.000 ευρώ και συνταξιοδότηση στο 62ο έτος της ηλικίας (384 εθνική συντάξη συν αναποδοτική 115 ευρώ), μείον 40% πενήντη πρώτης εξόδου)

2. Συντάξη 460 ευρώ με τις ίδιες προϋποθέσεις στο 67ο έτος της ηλικίας και 543 ευρώ για 20 χρόνια ασφαλισίας, με 1.000 ευρώ μέσο μισθο και «εξόδο» στο 67ο έτος της ηλικίας

3. Η αναπηρική συντάξη θα είναι μειωμένη (το τμήμα της εθνικής συντάξης) κατά 25% για ποσοστό αναπήρωσης από 67% έως 79,99% και κατά 50% από 50% έως 66,99%

4. Η συντάξη χηρείας θα χορηγείται στην/ον σύζυγο μόνον εφόσον έχει συμπλήρωσει το 55ο

έτος της ηλικίας. Σε διαφορετική περίπτωση, εάν είναι 52 ετών, θα τη λάβει για μια 3ετία και ακολούθως το 50% αυτής στο 67ο έτος της ηλικίας. Εάν, εάν είναι μικρότερη/ος των 52 ετών, θα τη λάβει μόνο για μια 3ετία και δεν θα επανέλθει στο 67ο έτος. Δεν θα δίνεται συντάξη χηρείας σε

του επιζώντος συζυγίου υφίσταται, για κάθε πλήρες έτος διαφοράς, μείωση που καθορίζεται σε

- α. 1% για τα έτη από το 10ο και το 20ο έτος
- β. 2% για τα έτη από το 21ο έως το 25ο έτος
- γ. 3% για τα έτη από το 26ο έως το 30ο έτος
- δ. 4% για τα έτη από το 31ο έως το 35ο έτος
- ε. 5% για τα έτη από το 36ο και άνω

5. Οι επικουρικές συντάξεις θα υπολογίζονται με συντελεστή 0,45% για κάθε έτος ασφαλισίας. Ήτοι, 9% την 20ετία και 90 ευρώ επικουρική συντάξη στο 67ο έτος της ηλικίας για μέσο ασφαλιστέο μισθο 1.000 ευρώ

Ιδιαίτερως θα επιβαρυνθούν όσοι ασφαλιστηκαν για πρώτη φορά μετά την 1/1/1993 οι οποίοι δεν ήταν υποχρεωμένοι σε δεύτερη ασφάλιση σε περίπτωση άσκησης έτερου επαγγέλματος (σ.σ. σε περίπτωση που ήταν μισθωτοί και ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ δεν ήταν υποχρεωμένοι να ασφαλιστούν στον ΟΑΕΕ/ΤΕΒΕ εάν άνοιγαν ατομική επιχείρηση).

περίπτωση μεγάλης διαφοράς ηλικίας στο ζευγάρι. Αν η διαφορά ηλικίας μεταξύ του αποβιώσαντος και της συζυγίου του, αφαιρούμενου του διαστήματος του γάμου τους, είναι μεγαλύτερη από δέκα έτη, η συντάξη

λογίζονται με συντελεστή 0,45% για κάθε έτος ασφαλισίας. Ήτοι, 9% την 20ετία και 90 ευρώ επικουρική συντάξη στο 67ο έτος της ηλικίας για μέσο ασφαλιστέο μισθο 1.000 ευρώ



6. Οι γιατροί, μηχανικοί, δικηγόροι κ.α. του δημοσίου που είχαν διπλή ασφάλιση (στο Γενικό Λογιστήριο και στο οικείο ταμείο, εν προκειμένου στο ΕΤΑΑ) θα χάσουν τη δεύτερη συντάξη. Θα χορηγείται μία, από τον Ενιαίο Φορέα Κυρίας Ασφαλισίας, και προκειμένου να μεγαλώσει ο ασφαλιστέος μισθός και να ενισχυθεί, καθώς, η (μελλοντική) συντάξη, θα πρέπει ο ασφαλισμένος να πληρώνει τα επιπλέον ασφαλιστικά, τόσο τα δικά του όσο και του εργοδότη-δημοσίου

7. Ο συνταξιακός μισθός θα υπολογίζεται με βάση τις εισφορές από το 2002 και μετά (καθώς πριν από αυτή τη χρονολογία δεν υπάρχουν μηχανογραφημένα στοιχεία). Είναι φανερό ότι όσο καθυστερεί να επέλθει ο συνταξιοδοτικός κινδύνος (ηλικιακή συνταξιοδότηση) τόσο θα μειώνεται ο ασφαλιστέος μισθός καθώς στον υπολογισμό θα μπαίνουν περισσότερα χρόνια της μνημονιακής περιόδου λιτότητας (από το 2010 και μετά)

8. Μόνο όσοι συνταξιοδοτηθούν φέτος με τους νέους όρους και έχουν διαφορά στη συντάξη πάνω από 20% (μείωση αν σχεσει με τα ισχύοντα προ του νομού Κατρουγκάλου) θα υποστούν την μισή περικοπή. Από 1/1/2017 και μετά ο κάθε συνταξιούχος θα δεχτεί αγωγή στα οποίαδήποτε περικοπή του βγαίνει το νέο σύστημα στο ακέραιο, ακόμη και εάν είναι 30% πιο κάτω αν σχεσει με τον παλιό τρόπο υπολογισμού, καθώς δεν θα ισχύει η εκπτώση του 50% της διαφοράς

9. Αν και αναφέρεται σαν πλάφον τα 2.300 ευρώ για κυρία συντάξη (ητοι απαιτείται -αφαιρούμενης της εθνικής συντάξης 384 ευρώ- ασφαλιστέος μισθός 4.562 ευρώ), ωστόσο έρχεται ο νομοθέτης με το άρθρο 30 και θέτει πλάφον στον υπολογισμό των εισφορών που κατέβαλε ο ασφαλισμένος στον ιδιωτικό τομέα. Και για την 28η (υψηλότερη) ασφαλιστική κλάση το πλάφον ασφαλιστέου μισθού ήταν τα 2.450 ευρώ μέχρι το 2010. Κατά συνέπεια, με ένα φτηνό κολλήο η κυβέρνηση επιχειρεί να κορπεί τις συνταξιοδοτικές προσδοκίες ακόμη και όσων αγωγή στα πληρωμένων εισφορές κατά τα παρελθόν

Έρχεται μάλιστα ο κ. Κατρούγκαλος να κρατήσει για τον εαυτό του αυτήν την πρωτοβουλία και με το εν λόγω άρθρο ορίζει ότι «στην περίπτωση ασφαλισμένων οι οποίοι, υπό την ισχύ του προϊσχύοντος νομοθε-



η «αριστερή» διαπραγμάτευση

και οι αυθαίρετες αυξήσεις στις εισφορές

κου καθεστώς κατεβάλλουν εισφορές ανώτερες από αυτές του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, όπως και στην περίπτωση ασφαλισμένων που θα καταβάλλουν εθελοντικά εισφορές ανώτερες από τις προβλεπόμενες στο νομο αυτό, η συντάξη προσαυξάνεται κατά ποσοστό που θα οριστεί με απόφαση του Υπουργού Εργασίας»

Β. Για τις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις προβλέπεται:

1. Το αθροίσμα κύριας και επικουρικής που ξεπερνά τα 1.300 ευρώ μεικτά (1.150 καθαρά) θα περικοπτεί (Σ ο δεν έχει αποσφινδιστεί το ποσοστό). Η περικοπή, εντελώς τεχνικά, θα γίνεται στο τμήμα της επικουρικής συντάξης προκειμένου να πληρωθεί η κυβερνητική δέσμευση ότι δεν θα μειωθούν οι κύριες συντάξεις

2. Το ΕΚΑΣ θα καταργηθεί το 2019 και μέχρι τότε αυξάνονται τα εισοδηματικά κριτήρια ώστε σταδιακά να απορριπτούν οι σχετικές, ανά έτος, αιτήσεις των (παλιών) δικαιούχων. Έτσι, για τη χορήγηση του επιδόματος θα πρέπει ο συνταξιούχος (άνω των 65 ετών ή με αναπηρία 80% και πάνω) να έχει επίσιο εισόδημα από συντάξεις έως 9.972 ευρώ (664 το μήνα), επίσιο εισόδημα από κάθε πηγή έως 8.884 ευρώ και επίσιο οικογενειακό εισόδημα κάτω από 11.000 ευρώ

3. Στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις θα γίνει περικοπή των οικογενειακών επιδομάτων καθώς εις το εξής δεν θα είναι ποσοστό επί της συντάξης (5% για κάθε τέκνο μέχρι το 18ο έτος ή το 24ο εφόσον αποδίδει), αλλά ποσό όπως ισχύει στο δημόσιο

4. Οι αναπηρικές συντάξεις θα επανεξεταστούν καθώς μέχρι 31/12/2016 διαμορφώνονται νέοι κανόνες απονομής αναπηρικής συντάξης

5. Τίθεται πλάφόν τα 720 ευρώ στους διπλοσυνταξιούχους. Ειδικά εάν οι δύο συντάξεις καταβάλλονται από διαφορετικούς φορείς, στους οποίους συμπεριλαμβάνεται το δημόσιο, αναστέλλεται η καταβολή της μιας από αυτές κατόπιν επιλογής της ενδιαφερομένης και μέχρι του ποσού των επιδομάτων εικοσι (720) ευρώ

6. Σε περίπτωση εργασίας του συνταξιούχου πλέον θα του κοβεται το 60% της συντάξης ανεξαρτήτως ύψους αυτής. Ενώ για όσους συνταξιούχους εργαζόταν έως τώρα δεν κοβόταν η συντάξη



ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΤΗΣ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ		
ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΕΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΑΠΟ	ΕΩΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ
0	15	0,77%
15,01	18	0,84%
18,01	21	0,90%
21,01	24	0,96%
24,01	27	1,03%
27,01	30	1,21%
30,01	33	1,42%
33,01	36	1,59%
36,01	39	1,80%
39,01	42 και περισσότερα	2,00%

έως 1.000 ευρώ (πάνω από αυτό το όριο αποδίδονται το 30%) και έως 2.000 ευρώ η σύνταξη καταβάλλεται στο ακέραιο εάν η απασχόληση του συνταξιούχου ήταν ως ελεύθερου επαγγελματία (πάνω από αυτό όριο δεν δίνεται κανένα ποσό)

7. Τίθεται πλάφόν ανώτερης συντάξης τα 2.300 ευρώ μεικτά και τα 3.000 για συνολο συντάξεων (από 3.000 και 3.600 αντίστοιχα)

Γ. Για τις εισφορές προβλέπεται:

1. Καταβολή εισφορών από 1/1/2017 με βάση τα εισοδήματα του 2016 για τους ελεύθερους επαγγελματίες, όσους έχουν διπλή απασχόληση, τους αμειβόμενους με μισθό και απασχολούμενους με «μπλοκάκι» και αγρότες κ.α. Ιδιαίτερως θα επιβα-

ρυνθούν όσοι ασφαλιστηκαν για πρώτη φορά μετά την 1/1/1993 οι οποίοι δεν ήταν υποχρεωμένοι σε δεύτερη ασφάλιση σε περίπτωση άσκησης έτερου επαγγέλματος (σ.σ. σε περίπτωση που ήταν μισθωτοί και ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ δεν ήταν υποχρεωμένοι να ασφαλιστούν στον

Η σύνταξη χρειάς θα χορηγείται στην/ον σύζυγο μόνον εφόσον έχει συμπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας. Σε διαφορετική περίπτωση, εάν είναι 52 ετών, θα τη λάβει για μία 3ετία και ακολούθως το 50% αυτής στο 67ο έτος της ηλικίας.

ΟΑΕΕ/ΤΕΒΕ εάν άνοιξαν ατομική επιχείρηση)

Οι μισθωτοί θα καταβάλλουν εισφορές με βάση το εισόδημα τους, αλλά εφ' όλη του μισθού. Κάτι που θα επιβαρύνει ιδιαίτερω του δημοσίου υπαλλήλους οι οποίοι είχαν

ποσό (επιδόματα, επιπλέον αμοιβές κ.α.) για τα οποία δεν πλήρωναν έως τώρα εισφορές.

2. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες θα πληρώνουν εισφορές ακόμη και για εισόδημα 70.000 ευρώ. Σε μια τέτοια περίπτωση μόνο για κύρια συντάξη οι εισφορές που θα βαρύνουν από το νέο χρόνο τον απασχολούμενο θα ανέρχονται σε 14.000 ευρώ, ενώ για ασφάλιση υγείας θα καταβάλλουν σχεδόν 4.900 ευρώ κάθε χρόνο!

3. Βεβαίως, για την πλησιόχρονη των ελευθέρων επαγγελματιών-ασφαλισμένων στον ΟΑΕΕ θα προκύψει ελάφρυνση των εισφορών καθώς το 80% των αυτοαπασχολούμενων δηλώνει ατομικό εισόδημα κάτω από 10.000 ευρώ το χρόνο. Ωστόσο, το εν λόγω μέτρο πήλτη του ειλικρινές

φορολογούμενους, τιμωρεί την επιχειρηματικότητα και το κέρδος και, εν τέλει, λόγω της μείωσης των εσόδων του ασφαλιστικού θα επιβληθούν, στο εγγύς μέλλον, νέες περικοπές στις παροχές συντάξεων. Και αυτό γιατί με το νέο σχέδιο του ασφαλιστικού προβλέπονται αυτοματί «σταθεροποιήσεις» σε περίπτωση μη συγκράτησης των δαπανών και αύξησης των εσόδων του ασφαλιστικού. Μαάλιστα, τα εν λόγω «δεσμά» προβλέπονται μέχρι το 2060

4. Αύξηση των εισφορών για επικουρική ασφάλιση κατά μισή μονάδα για τους εργαζόμενους και μισή μονάδα για τις επιχειρήσεις σε 3,5% επί του μεικτού μισθού για το κάθε μέρος και 7% στο συνολικό αναδρομικά από 1/1/2016. Το εν λόγω ποσοστό διαμορφώνεται σε 3,25% για κάθε μέρος από το 2019 και για μια ακόμη 3ετία. Οπότε το 2022 το ποσοστό εισφοράς για επικουρική σύνταξη επανέρχεται στο 6%

5. Για τους μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα δεν υφίσταται το πλάφόν των 5.860 ευρώ το μήνα επί των οποίων παρακρατούνται εισφορές για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Κατα συνέπεια, ένα υφιστάτο ιδιωτική επιχείρηση μπορεί να πληρώνει εισφορές ακόμη και για μεικτό μισθό 10.000 ευρώ, αν και αυτές οι εισφορές δεν υπολογίζονται καθώς υπάρχει πλάφόν 2.300 ευρώ για μεικτά κύρια συντάξη

6. Καθιερώνεται αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού των ημερομισθίων-ενομήτων σε κάθε επιχειρηματική δραστηριότητα στα [πρότυπα των οικοδομικών ενομήτων (1,45 ενομήτα με τετραγωνικό μέτρο κατοικίας κ.ο.κ.)]. Το αντικειμενικό σύστημα τεκμηριού υπολογισμού ρυθμίζεται «με βάση πρόσφορα κριτήρια υπολογισμού της ελάχιστης εργατικής απασχόλησης όπως είναι ενδεικτικά το είδος της επιχείρησης, το μέγεθος της εγκατάστασης, το ωράριο λειτουργίας, η τυχόν εποχιακή φύση της λειτουργίας της επιχείρησης, ο κύκλος εργασιών, οι ανάγκες για την εκτέλεση των εργασιών ειδικότητες, η γεωγραφική θέση της επιχείρησης, η τυχόν εισφορά προσωπικής απασχόλησης από τον εργοδότη ή τους εταιρείες εργοδοτικής επιχείρησης». Ουσιαστικά πρόκειται για συνδιαχείριση μιας επιχείρησης με το νέο ΙΚΑ (ΕΦΚΑ) το οποίο θα ορίζει ποσους απασχολούμενους θα έχει μια επιχείρηση, πόσες ημέρες αυτοί θα εργάζονται ακόμη και τη διάρκεια της απασχόλησης





8 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΕΜΠΟΔΙΑ «ΑΠΕΙΛΟΥΝ» ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016
ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Σύμφωνα με το Ελεγκτικό Συνέδριο κάποιες διατάξεις του νομοσχεδίου κρίνονται ασαφείς, ενώ για πολλές ρυθμίσεις «χτυπά καμπανάκι» καθώς παραβιάζουν συνταγματικούς κανόνες, γεγονός που προοιωνίζεται τη μελλοντική κατάρρευσή τους στα δικαστήρια

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΑΥΛΩΝΗΤΗ

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΟ με ανυπερβλτά συνταγματικά εμπόδια θα βρεθεί πολύ σύντομα το νέο ασφαλιστικό σύστημα στην εφαρμογή του, αφού η γνωμοδότηση της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου εντοπίζει ασαφεία «προβληματικών» διατάξεων, που ερχονται σε αντίθεση με το Σύνταγμα και το διεθνές δίκαιο. Άλλες διατάξεις κρίνονται ασαφείς, αόριστες, ελλιπείς, αντιφατικές και ζητείται η διόρθωση και αποσαφήνισή τους, ενώ για πολλές ρυθμίσεις «χτυπά καμπανάκι» ότι παραβιάζουν συνταγματικούς και διεθνείς κανόνες, γεγονός που προοιωνίζεται τη μελλοντική κατάρρευση του μόλις προσβληθέν στα δικαστήρια.

Η αδυναμία υπαγωγής όλων των ασφαλισμένων (του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα) σε ένα ενιαίο ταμείο-ασφαλιστικό φορέα και η ελλείψη αναλογιστικών μελετών (όπου περιορίστηκε η επίθεση ασφαλιστική) αποτελούν ένα ελάχιστο μόνο τμήμα, από αποψη εύρους και σημασίας, των 90σελίδων παρατηρήσεων του ΕΣ.

Γιατί στις συνταγματικές ενστάσεις συμπεριλαμβανονται κομβικά ζητήματα του νέου ασφαλιστικού συστήματος που σχετίζονται με το υψος των νέων συντάξεων, την αποσύνδεσή τους από τους μισθούς (ενέργειας), τον τρόπο αναπροσαρμογής τους, ενώ οι αντιστοίχες συνταγματικές επιπέδου αντιρρήσεις αγγίζουν ρυθμίσεις της εθνικής και αντιπροσωπικής συντάξης, τα ποσοστά αναπλήρωσης, τη μεγάλη περικοπή συντάξεων αναπληρωμένων, κτήσεις, εργαζομένων συνταξιούχων κ.λπ. Ταυτόχρονα, πέρα από τις αναλογιστικές μελέτες στα πρακτικά του ΕΣ εισηγούνται ελλείψεις μελέτων που να βεβαιώνει ότι δεν θίγονται τα συνταγματικά όρια της αξιοπρεπούς διαβίωσης.

Αναγκαίες οι μελέτες. Παράλληλα γίνεται αναφορά σε κομβικά σημεία των προφανών αποφάσεων της Ολομέλειας ΣΔ (που εκρίνε αντι συνταγματικές τις περικοπές του 2ου Μηνηνίου με νόμου του 2012, σε συνταξιούχους «ειδικών μισθολογίων» και του ΙΚΑ) και τονίζεται όχι μόνο η αναγκαιότητα ύπαρξης τέτοιων μελετών, αλλά και η συνταγματική υποχρέωση του κράτους να χρηματοδοτεί το ασφαλιστικό σύστημα, συμπεριλαμβανομένων και των επικουρικών συντάξεων.

Μολονότι το ΕΣ έκρινε (όπως υποχρεώνεται συνταγματικά) μόνο το συνταξιοδοτικό τμήμα που αφορά το Δημόσιο (δημόσιους υπαλλήλους και λειτουργούς, υπαλλήλους ΟΤΑ, ενστόλους κ.ά.) εντούτοις ορισμένες παρατηρήσεις του έχουν ιδιαίτερη αξία και για τους ασφαλισμένους του ιδιωτικού τομέα, στο μέτρο που το νομοσχέδιο ξεκαθαρίζει ότι εφαρμο-



Μία από τις ενστάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου αφορά την περικοπή των συντάξεων κατά 60% στους συνταξιούχους του Δημοσίου που απασχολούνται.

Η γνωμοδότηση του ΕΣ φέρνει κύμα προσφυγών για το Ασφαλιστικό

ζονται ενιαία κάποιες από τις αρχές του. Και μπορεί η γνωμοδότηση να μη δεσμεύει σε αυτήν τη φάση το υπουργείο Εργασίας και να μην εμποδίζει θεωρητικά την ψήφιση του νομοσχεδίου (ανεξάρτητα από το ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δεν υπογράφει ποτέ σχέδια διατάξεων, όταν το ΣτΕ γνωμοδοτεί για αντισυνταγματικότητες), είναι όμως βέβαιο ότι οι αντισυνταγματικότητες που επισημειώνονται-προαναγγέλλονται θα επιβεβαιωθούν στις δίκες που θα ακολουθήσουν μετά από «μπαράζ» χιλιάδων προσφυγών και αγωγών το αμέσως επόμενο διάστημα.

Άλλωστε οι αντισυνταγματικότητες επισημειώνονται με συντριπτικές πλειοψηφίες και βέβαια υπάρχει το αντίστοιχο προηγούμενο «προειδοποιήσεων» του ΕΣ για τις περικοπές του 2012 στα «ειδικά μισθολογία» (ενστόλους, ιατρούς, δικαστικούς κ.ά.), τις

εισφορές αλληλεγγύης κ.ά. που δεν εισακούστηκαν και στη συνέχεια εκδόθηκαν (αναπόφευκτα) δικαστικές αποφάσεις που τις ακύρωσαν, επέβαλαν την επαναφορά στο προηγούμενο καθεστώς, την επιστροφή αναδρομικών κ.λπ., προκαλώντας «πονοκέφαλο» και δημοσιονομικό σοκ. Αξιοσημείωτη είναι η επισήμανση ότι δεν αιτιολογείται η εξαιρέση από το νέο ενιαίο σύστημα των προ του 2012 βουλευτών, αιρετών ΟΤΑ κ.ά. (κάποιοι μάλιστα τη χαρακτήριζαν αντισυνταγματική), η οποία πάντως δεν θα ισχύσει, ύστερα από πρωθυπουργική παρέμβαση και τον θоруβο που δημιουργήθηκε.

Οι ενστάσεις. Το «παζλ» των ενστάσεων του ΕΣ (υπό την προέδρωση Αν. Θεοτοκάτου, με τη συμμετοχή του Γενικού Επιτρόπου Μ. Ζυμίου) συνθέτουν, μεταξύ άλλων:
• Η αδυναμία υπαγωγής όλων σε ένα Ταμείο. Κάτι τέτοιο προϋποθέτει συνταγματική αναθεώρηση. Επιπλέον, πάντως, κοινό Ταμείο για δημόσιους λειτουργούς και υπαλλήλους.
• Η ελλείψη αναλογιστικής μελέτης, αλλά και για την αξιοπρεπή διαβίωση, καθώς σε διάφορες ρυθμίσεις προκύπτουν σοβαροί περιορισμοί που δεν μπορεί να τεκμηριωθούν ως αναγκαίοι και πρόσφοροι για τη βιωσιμότητα του Ασφαλιστικού.
• Η αποσύνδεση της συντάξης από τον μισθό ενέργειας. Σε τρεις περιπτώσεις επισημειώνεται ότι μπορεί να προκύψουν ζητήματα αντισυνταγματικότητας, στο μέτρο που η αποσύνδεση αυτή θίγει τη δίκαιη αναλογία μεταξύ αποδοχών και συντάξης.

• Η καταβολή πλήρους εθνικής συντάξης (384 €) μόνο σε συνταξιούχους με ποσοστό αναπηρίας 80% κρίνεται αδικαιολόγητη.

• Σοβαρό ζήτημα παραβίασης των συνταγματικών κατοχυρωμένων προνομίων της οικογένειας και της αξιοπρεπούς διαβίωσης προκαλεί η υπέρμετρη μείωση της συντάξης που δικαιούται ο επώνυμος σύζυγος ή τα παιδιά του θανόντος συνταξιούχου ή ασφαλισμένου (50% και 25%).

• Η προβλεπόμενη ανώτατη ορίου συντάξης που θεσπίζεται για να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του Ασφαλιστικού δεν τεκμηριώνεται με αναλογιστική μελέτη.
• Η περικοπή των συντάξεων (κυρίως και επικουρικών) κατά 60% στους συνταξιούχους του Δημοσίου που απασχολούνται βέβαια ζητήματα συμβατότητας με το Σύνταγμα και την προστασία της περιουσίας (1ο πρόσθετο Πρωτοκόλλο Ευρωπαϊκής Συμβάσεως Δικαιωμάτων Ανθρώπου).
• Προσβολή «γεννημένων» περιορισμένων δικαιωμάτων, κατά παράβαση της ΕΣΔΑ, προκαλεί και μεταβιβάσιμες διατάξεις για μειωμένη σύνταξη σε όσους συνταξιοδοτούνται ή αποχωρούν πριν από την ισχύ του νόμου ή δεν έχουν συμπληρώσει το όριο ηλικίας καταβολής της συντάξης.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΚΗΡΕΙΑΣ

Οι μειώσεις των συντάξεων κηρείας που συνδέονται με τη διάσφαρ ηλικίας των συζύγων μπορεί να κριθούν αντίθετες στη συνταγματική προστασία της οικογένειας, της ιδιότητας κ.λπ.



» Στο κείμενο του ΕΣ επισημειώνεται η αδυναμία υπαγωγής όλων των ασφαλισμένων σε ένα ενιαίο Ταμείο και η ελλείψη αναλογιστικών μελετών

3. ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΕ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/04/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/04/2016

Σελίδα: 9



Πολύ κοντά σε πλήρη συμφωνία βρίσκονται κυβέρνηση και δανειστές. Η συμφωνία έκλεισε στο Ασφαλιστικό, μεγάλη σύγκλιση έχει καταγραφεί στα «κόκκινα» δάνεια και μοναδικό «αγκάθι» παραμένει το ύψος του αφορολόγητου.

Όπως ανέφερε ψηλόβαθμο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών, το απόγευμα της Πέμπτης, για τις συζητήσεις με τους δανειστές, «έχουμε σχεδόν λευκό καπνό, υπήρξε σύγκλιση της τελευταίας στιγμής, νομίζω ότι θα έχουμε θετική αναφορά στο Eurogroup. Αν ανακοινωθεί το δεύτερο, θα είναι καλό σημάδι».

Σύμφωνα και με άλλες κυβερνητικές πηγές, που συμμετείχαν στην τελευταία διαπραγμάτευση, οι δύο πλευρές βρέθηκαν κοντά και στο θέμα των «κόκκινων» δανείων (όπου πληροφορίες αναφέρουν πως η ελληνική πλευρά εξασφάλισε κάτι που θεωρεί σημαντικό), ενώ εξακολουθούν να υπάρχουν αποστάσεις στο θέμα του αφορολόγητου, στο οποίο φαίνεται να επιδιώκεται πολιτική λύση. Υπενθυμίζεται ότι ο Ευκλείδης Τσακαλώτος έχει θέσει ως κόκκινη γραμμή να μη μειωθεί κάτω από τα 9.090 ευρώ, ενώ το ΔΝΤ ζητά να περιοριστεί στις 8.182 ευρώ. Οι Ευρωπαίοι πρότειναν συμβιβαστική πρόταση για την μείωσή του, σταδιακά, σε μια τριετία, αλλά η κυβέρνηση απορρίπτει αυτήν τη συμβιβαστική πρόταση.

Ευκλείδης Τσακαλώτος, Γιώργος Χουλιαράκης και οι επικεφαλής των δανειστών αναχωρούν για την Ολ-

Συμφωνία σε Ασφαλιστικό και «κόκκινα» δάνεια

● Δεν συζητάει η κυβέρνηση σταδιακή μείωση του αφορολόγητου

λάνδια και το αυριανό Eurogroup, ενώ συνεχίζουν κανονικά στην Αθήνα τη δουλειά τους τα τεχνικά κλιμάκια.

Στη συνεδρίαση στόχος της Αθήνας είναι να εξασφαλίσει μια δήλωση προόδου και πιθανά ημερομηνία για ένα έκτακτο Eurogroup τη Μεγάλη Εβδομάδα. Αν ανακοινωθεί κάτι τέτοιο, θα είναι θετικό σημάδι.

Όσον αφορά το Ασφαλιστικό, ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος δήλωσε μετά τη σύσκεψη ότι «είμαστε στο παρά ένα να κλείσουμε το Ασφαλιστικό. Οι "θεσμοί" δέχθηκαν την αύξηση των εισφορών, απομένει μια διαφορά 70 εκατ. (ποσοτικοποίηση) που ψάχνουν τα τεχνικά κλιμάκια».

Χαστούκι στο ΔΝΤ

Να σημειωθεί ότι οι εξελίξεις μετά την Τετάρτη ήταν καταγιστικές και για πρώτη φορά τόσο ευνοϊκές για τη χώρα μας, παρά τις παγίδες που συνεχίζουν να στήνουν ΔΝΤ και Σόιμπλε, επικειρώντας να επιβάλουν από τώρα νέα μέτρα 3 δισ. ευρώ, με το πρόσχημα ότι δεν θα βγει το πρόγραμμα και το πρωτογενές πλε-

όνασμα 3,5% του ΑΕΠ το 2018.

Ωστόσο, πρώτα ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, ανέφερε, την Τετάρτη, ότι η Ελλάδα δεν χρειάζεται μέτρα εκτάκτου ανάγκης και αυτό το πλάνο «δεν είναι πρόταση που θέλει να ακολουθήσει η Κομισιόν. Θα την εξετάσει σοβαρά μόνο εάν θέλουν όλα τα μέρη, και σε στενή συνεργασία με την ελληνική κυβέρνηση».

Ακολούθησε η ανακοίνωση των στοιχείων της Eurostat, από τα οποία προκύπτει πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 0,7% του ΑΕΠ, που είναι ικανή συνθήκη να μεταβάλλει καθοριστικά τη ζυγαριά της διαπραγμάτευσης υπέρ των θέσεων της ελληνικής κυβέρνησης, η οποία επισημαίνει ότι «τα επίσημα στοιχεία της Eurostat πιστοποιούν ότι το ΔΝΤ έπεσε έξω κατά 1,3% του ΑΕΠ στους υπολογισμούς του (επέμενε για πρωτογενές έλλειμμα 0,6% και προκύπτει πρωτογενές πλεόνασμα 0,7%), ωστόσο ομολογούν πως «δύσκολα το Ταμείο θα έχει τη δυναμική των επιπτώσεων που του... αξίζει. Μια απόκλιση ενός-δύο δεκάτων είναι κατανοητή, αλλά όταν το "λάθος" ξεπερνά τα 2,3 δισ. ευρώ δύσκολα

μπορεί να εξηγηθεί», αναφέρουν, κρατώντας ακόμα χαμηλούς τόνους εν όψει της ολοκλήρωσης της αξιολόγησης, που εκτιμούν ότι θα ολοκληρωθεί οριστικά στο έκτακτο Eurogroup της ερχόμενης Πέμπτης.

Τσίπρας: Βγαίνουμε από την κρίση με το σπαθί μας!

«Η ελληνική οικονομία βρίσκεται στο κατώφλι της εξόδου από την κρίση», τόνισε ο πρωθυπουργός σε συνέντευξή του στο Euronews.

Όπως σημείωσε, «η δημοσιονομική απόδοση της Ελλάδας το 2015 ξεπέρασε κάθε προσδοκία. Και ασ μην ξεκνάμε ότι το 2015 ήταν μια δύσκολη χρονιά για την Ελλάδα με δύο εκλογικές αναμετρήσεις, ένα δημοψήφισμα, τραπεζική αργία, αλλά και μια πρωτοφανή προσφυγική κρίση, η οποία έπεσε σχεδόν στο σύνολό της στις ηλίες της Ελλάδας». Και πρόσθεσε ότι: «Φαίνεται ότι η ελληνική οικονομία είναι ένα βήμα πριν από την ανάκαμψη. Οι Κασσάνδρες διαψεύδονται. Όλοι όσοι έλεγαν ότι καταστρέψαμε την οικονομία πέρυσσι διαπραγματευόμενοι, διαψεύδονται παταγωδώς. Τώρα είναι η κρίσιμη στιγμή να πά-

ρουμε τις σωστές αποφάσεις».

Δεν χρειαζόμαστε νέα έκτακτα μέτρα

Ο πρωθυπουργός ήταν κατηγορηματικός, τονίζοντας: «Η ελληνική οικονομία βρίσκεται στο κατώφλι της εξόδου από την κρίση, πρέπει να πάρουμε τις σωστές αποφάσεις, που σημαίνει ότι η Ελλάδα στην τελευταία στροφή χρειάζεται ώθηση προς τα εμπρός και όχι σπρωξιά προς τα πίσω. Αν, τελικώς, όλοι έχουν κάνει τεράστια λάθη, με λάθος επιλογές και λάθος προβλέψεις, να μην αφεθούν να επαναλάβουν τα ίδια λάθη. Η Ελλάδα, λοιπόν, έχει πλεόνασμα 0,7% του ΑΕΠ, 1% πάνω από τον στόχο. Δεν χρειάζεται νέα έκτακτα μέτρα. Αυτό που χρειάζεται η Ελλάδα είναι η αναγκαία ελάφρυνση του χρέους ώστε να απογεωθεί η οικονομία, να ξανακερδίσουμε την εμπιστοσύνη των επενδυτών, να γυρίσουμε επιπέδους στην ανάκαμψη. Δεν πρέπει επ' ουδενί αυτή την κρίσιμη στιγμή να επιτρέψουμε σε κάποιους να επιστρέψουν τη χώρα στο σκοτάδι της ύφεσης. Πρέπει να προχωρήσουμε μπροστά και να ξεπεράσουμε την κρίση».

4. ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/04/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/04/2016

Σελίδα: 7



ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ Γράφει... ο Κτηματολόγος

Ανεξέλεγκτα λειτουργούν εδώ και δεκαετίες τα υποθηκοφυλακεία

- Εκατοντάδες εκατομμύρια χάνονται από τα δημόσια ταμεία

Δίμηνη παράταση κατάφερε και έλαβε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πάνος Σκουρλέτης, μετά τις συναντήσεις του με τους εκπροσώπους των δανειστών, για δύο θέματα που έπρεπε να είχαν ολοκληρωθεί τον περασμένο Φεβρουάριο.

Έτσι, έως τον Ιούνιο του 2016, πλέον, θα πρέπει να εξασφαλιστεί «η ισχυρότερη διοίκηση, η επαρκής οικονομική ανεξαρτησία και η διοικητική δυνατότητα του Κτηματολογίου», ενώ παράλληλα θα πρέπει να εγκριθεί και ψηφισθεί από τη Βουλή το νέο νομικό πλαίσιο για τα οριστικά κτηματολογικά γραφεία, που θα αντικαταστήσουν τα υποθηκοφυλακεία σε όλη τη χώρα.

Όπως έχουμε ξαναγράψει, το θέμα καθυστερεί εδώ και πολλά έτη, λόγω των διενέξεων για το «εργασιακό μέλλον» των 700 περίπου υπαλλήλων στα υποθηκοφυλακεία της χώρας.

Δεν είναι τυχαία η χρονική συγκυρία που ο υπουργός Δικαιοσύνης (που σήμερα μοιράζεται την ευθύνη λειτουργίας των υποθηκοφυλακείων με τον υπουργό Περιβάλλοντος) παρήγγειλε διαχειριστικό έλεγχο από τη νέα Γενική Επιθεωρήτρια Δημόσιας Διοίκησης, Μαρία Παπασπύρου, για τη λειτουργία των υποθηκοφυλακείων. Είχε προηγηθεί έλεγχος από το ΣΔΟΕ, το οποίο έβγαλε «λαβράκια».

Από τα σχεδόν 400 υποθηκοφυλακεία στη χώρα μόνον 17 είναι κρατικά. Στα υπόλοιπα το κράτος -εδώ και δεκαετίες- δεν άσκησε ποτέ πραγματικό έλεγχο, με αποτέλεσμα να χάνουν τα δημόσια ταμεία εκατοντάδες εκατομμύρια.

Μέχρι που το... ανακάλυψαν οι «θεσμοί»...

Αληθούμ στο Κορωπί

Εξοργισμένοι εκατοντάδες ιδιοκτήτες ακινήτων στο Κορωπί έμαθαν ότι το κράτος (διά του Δασαρχείου Πεντέλης) αμφισβητεί τις ιδιοκτησίες τους, επικαλούμενο τίτλους ιδιοκτησίας του μακρινού παρελθόντος, όταν οι εκτάσεις αυτές ήταν δασικές. Στο γραφείο κτηματογράφησης υπάρχει αναστάτωση και την τελευταία εβδομάδα εκατοντάδες ιδιοκτήτες διαμαρτυρήθηκαν ζητώντας εξηγήσεις και απαιτώντας άμεση λύση του ζητήματος. Δεν έλειψαν οι αντιπαραθέσεις, παρότι οι αρμόδιοι υποσχέθηκαν ότι στο δικαστήριο το Δημόσιο θα παραστεί απλώς για να συμφωνήσει με τους ιδιοκτήτες. Τέλος, στο Κτηματολόγιο, λόγω μεγάλης προσέλευσης, προσαυτολιζονται να αυξήσουν το προσωπικό και να παρατείνουν το ωράριο μέχρι τις 20:00, ενώ δεν αποκλείεται και η δίμηνη παράταση της προθεσμίας.

Κτηματολόγιο... απ' την αρχή στη Λευκάδα

Σε όσες περιοχές της χώρας υπάρχουν σφάλματα του Κτηματολογίου μεγαλύτερα του 30%, ο νόμος ορίζει τον επαναπροσδιορισμό, δηλαδή -στην ουσία- την κτηματογράφηση από την αρχή. Μια από αυτές είναι και η Λευκάδα, για την οποία, εντός των επόμενων ημερών, θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός για τις διορθώσεις σχεδόν 5.500 αγροτεμαχίων σε διάφορες περιοχές (Τσουκαλάδες, Σφακιώτες, Απόλπεινα, Κατούνα, Αλέξανδρος, Καριώτες, Λευκάδα και Καρυά). Ο επαναπροσδιορισμός θα ξεκινήσει στις αρχές του 2017 και οι Λευκαδίτες θα έχουν σχεδόν εκατό μέρες προθεσμία, κατά την οποία πολλά συνεργεία τοπογράφων θα διενεργούν αυτοψίες επιτόπου, ταυτόχρονα με τους ιδιοκτήτες των ακινήτων, για τη σωστή αποτύπωσή τους.

Ακόμα ένα... κτιριάκι

Ακόμα ένα κτίριο, το έκτο κατά σειρά στη λεωφόρο Μεσογείων, αναζητά η εταιρία του Κτηματολογίου για να στεγάσει τις υπηρεσίες της και συγκεκριμένα το αρχείο αεροφωτογραφιών και καρτογραφίας. Όσοι πιστοί... (ιδιοκτήτες) προσέλθετε μέχρι τα μέσα Μαΐου. Επί μία δεκαετία γίνονται προσπάθειες να μετακομίσει το Κτηματολόγιο σε έναν ενιαίο χώρο και όλο παρουσιάζονται προβλήματα. Μία επειδή ήθελαν να συστεγαστεί με τις υπηρεσίες του υπουργείου Περιβάλλοντος, μία θα πήγαινε σε πρώην ολυμπιακό ακίνητο και όλο καθυστερήσεις και αναβολές. Άλλο ένα παράδειγμα σπατάλης δυνάμεων και πόρων. Υπηρεσίες φύλαξης, καθαρισμού, συντήρησης αλλά και ετήσια ενοίκια μισού εκατομμυρίου ευρώ για έξι διαφορετικά κτίρια του Κτηματολογίου.